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Nagyenyeden, vasárnap 1889. junius 9. VIII. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú Ixeti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

|B
Előfizetési feltételek: *

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija .- 

3 hasábos petit sorért, vagy 
ennek helyéért 5 kr.

Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 1B kr.

--------------------------*

Pünkösd.
(Sz. K.) Az eszme kikelt sírjából az élet 

feltámadott; a halálon győzedelmeskedett Isten 
megszentelte a lélek örökéletéről való hitét. A 
szív lázasan dobogott az édes boldogság először 
érzett drága súlya alatt; a bizonyossá lett remény­
ség mámoritó öröme, az eddig felfoghatatlan, el- 
gondolhatatlan örökkévalóság, beleszáll minden 
egyes parányi kis szívbe s ez feszült és betelt 
vele, mint sebesen zugó szél zendülésével. Az 
eszet magasztos eszmék foglalkoztaták: a halha­
tatlanság, az örökélet . . . s ezen eszmék ellen­
állhatatlan igazsága a szabad szólás lángtüzét 
csókolta az ajkakra. S az ajkak szólták méznél 
édesebben a megkapó, elragadó igét, hogy az Isten 
szerető édes atyánk, a Jézus Krisztus által. íme, 
kitölt rajtunk Istennek lelke ! S a léleknek, mely­
nek élet feltétele, hogy Istenét végetlen szellemnek, 
szerető édes atyának tartsa, most már szentesített 
joga, hogy magát az Atya választottja-, áldottja-, 
szeretett gyermekének s egyszersmind az örökké­
valóság részesének érezze és ismerje fel. íme, a 
kitöltött szent lélek első áldása !

íme, a beszéd, melyet szólott a mester, 
lélek, mely örökélete hitével megszenteli a hívőt; 
meghódít, hinni kényszerit háromezer hitetlent; s 
megszégyeníti az istentagadót. íme, a félénkből 
erős lett, az üldözést rettegő hóditóként lép fel, 
midőn hirdeti, hogy a mi hitünk diadalmat vett 
az élő Isten kegyelméből, az Atya végetlen sze- 
retetéből az örökkévalóság élő hite által. Legyen 
bár a lélek az agy választéka, legyen az Organis­
mus együtt, egy c z é 1 r a (?) működő szerveinek 
összhangja, — mint a materialismus tanitja — 
legyen akármi, mi boldogok vagyunk a hitben, a 
tudományban, mert megjelentetett nekünk a fel­
támadott Krisztus, kitölt rajtunk Istennek lelke.

íme, a beszéd, melyet Jézus tanított, — 
életté lett. a háromezerhez százezrek, milliók, 
világok sorakoztak; s bár az üldözések martyr 
vérrel áztaták a megszentelt földet: a jajba fojtva 
hálasohaj emelkedett az égre szálló máglyafüstben

az örökélet igaz hitéért; s bár később az emberi 
bölcseség és hatalom-vágy nem Isten, hanem a 
maga kegyelméből akará osztogatni az örökélet 
hitét: ezerek voltak, kik a máglyák kínjai, a gá­
lya rabiánezai között egyedül Istentől kérték az 
örökéletet.

A Jézus által adott szent lélek élt, mint erő­
nek, bátorságnak lelke, a küzdelmekben, melyek 
Isten dicsőségét az emberiség javát, haladását 
czélzák. A küzdelmekben, melyet a vallástalanság, 
hitetlenség, rabszolgaság ellenében vivott az Isten 
lelke által megszentelt tábor, ezerszer szenvedett 
vereséget az igaz ügy : de mindannyiszor felemelte 
véres tejét a földről, a porból; ezerszer húzták ki 
nyelvét, hogy ne szólhasson, ezerszer verték bé- 
kókba tagjait, hogy ne tehessen: de mindannyiszor 
újra kelt a had, mig végre kivívta, hogy az egy 
atyának fiait testvérekül ismerte el a világ. — 
íme, a rabszolgaság eltörlése nem Isten lelkének 
müve-é ?

A beszéd, melyet Jézus szólott, igazsága ere­
jével meghódította az egész világot, életté lett, 
mely megszenteli a nemes küzdelmet s erőt ad a 
gyengének. A szent lélek, mint kettős tüzes nyelv 
üle mindenekre az emberek közül, s ellenállhatlan 
ereje meghóditá az eszet és szivet. Oltár emelke­
dett Istennek a szív közepében s oltárt emelt a 
kegyességnek, s e lélek vezette, kormányozta s vezeti 
mais az emberiség nemesebbjeit. Oltárt emelt az em­
ber, hogy másokat is megismertessen az igazsággal, 
hogy senki sötétségben né maradjon. Felálltak a 
templomok, hogy megőrizzék a szív tiszta érzel­
meit, az iskolák, hogy megnemesitsék az ész gon­
dolatát. Ezrek és ismét ezrek hozának áldozatot a 
haza, az emberiség oltárára. S ez ezrek közt ott 
volt: Bethlen 0 á b o r, — kinek nevét, emlékét 
a lefolyt napok alatt annyit magasztaltuk, — a val­
lásos, a kegyes fejedelem, a felvilágosult uralkodó, 
ki megérté a kor szellemét, mert Istennek leike 
ül vala reá. Alapját veté meg a helyi kollé­
giumnak.

Igen ! a helyi kollégiumnak, melynek múltja

nemcsak arról beszél, hogy becsülettel szolgálta a 
tudományokat, hogy oly sok vész és vihar közt 
megőrzé és fenntartá Istennek lelke által vezetve, 
védve köztünk a miveltséget: de arról is, hogy 
szellemi hatása által megtartá Erdélyt „m agyar 
országnak“, megőrzé magyarságunkat, nemzetisé­
günket. Bizony, Istennek lelke őrködött háromszáz 
éven át ez iskolán és vezetői felett, hogy legfon­
tosabb feladatát, hogy imádott hazánknak először 
igaz magyart, azután vallásos hazafit és tudóst ne­
veljen, igy teljesittesse. Az évek romboló viharai, 
megpróbáltatásai között megmaradt sértetlen egész­
ségében s ma büszkeséggel vesszük ajkunkra nevét 
s kegyelettel említjük áldott alapitója örök emlékét, 
kinek lelke nemcsak örökké él, de örökké is munkál 
közöttünk. — Istennek lelke lebeg ez iskola fölött, 
ez szenteli meg alapítója nevét, ez tartotta fenn 
épségét és ez fogja dicsővé, fényessé tenni jövő­
jét is, hogy állandóan méltó legyen dicső múlt­
jához a maga teljességében és fejlődésében.

Istennek szent lelke az erőnek, bátorságnak, 
hitnek, szeretetnek, kegyeletnek, megtartásnak, vi­
gasztalásnak és mennyei békének áldásait töltse 
ki mi reánk s e haza minden hü fiára e pünkösd 
ünnepeken is, hogy igy lelkünk, szivünk, gondo­
lataink, reményeink, érzelmeink, szeretetünkben 
dicsőittessék az, a ki minden mindenekben, a mi 
Istenünk! _________

A Bettiien-kollégium ünnepe.
Felszentelt fényes csarnoka a tudománynak, kálvi- 

niznnisnak, magyarságnak légy köszöntve általunk is. Áll­
janak falaid századok során át. hirdetve annak szellemét, 
kinek neve időn és téren túlszárnyal. Állj és boldogítsd 
sok szegény tanulónak lelkét, mely szomjuhozza az erköl­
csöt, tudományt, miveltséget. Háromszázados történetedhez 
csatoljon a Mindenható századokat még- Légy áldva, légy 
köszöntve ismételten.

Első nap.
Kora vasárnap reggel a mosolygó nap reásütött a 

kollégium kupolájára. Jól esett látni azt a ragyogó épü­
letet, melynek homlokzatáról lecsünggő zászlóval esókolód- 
zolt a kaczagó szellő. A gesztenyefák máskor oly csendes 
árnyékában ünnepi mezbe öltözött tanárok várták a ko­
csikat. Pont 10 órakor indult ki 40 kocsival a fogadó-

TARCZÄ.
A hála ünnepén.

A Betklen-kollégium felszentelési ünnepélye alkalmával irta és a 
diszebéden felolvasta: Kerekes Sámuel. —

Fel van szentelve már a drága hajlók,
A tudománynak büszke csarnoka;

Főpásztor áldó szózatát figyelni,
A hála-érzet lángja csalt oda.

„Két hattyújának nyillövött nyakával 
Ott állt előttünk a fenkölt alak,

Kinek nevére háladalt zengtek,
A fónysugárzó díszes, uj falak.

Ott álla Bethlen ünnepelt alakja, 
a kormány.pálcza diszitó kezét . .

Alatta szószék épült, hogy jövőben 
Lángszellemót fennen terjessze szét.

Mint hálaoltár isten templomában,
Oly áldozó hely lett Enyed nekünk,

Melyen nevedre száll a hála-ének 
Alapitó, fentartó Bethlenünk.

A harczi zajban fegyver volt kezedben,
A szent szabadság lett főjeligód;

Győző csatáknak megnyert diadalmán,
A tudomány hajlékát ópitód . .

Egyik kezedben kardod villogása,
Dicsőséggel hirdette tettedet,

Másik kezedben lelki kincset osztva,
A lelki templom felemelkedett.

Ott áll a templom és az áldozó pap, 
Fölszenteló az uj oltár követ . .

Élsz Bethlenünk, hiszen szellemed vezérel,
Az ifjúság ma is híven követ.

Élsz Bethlenünk s élni fogsz örökre,
Mig itt e helyt „egy honfi szem pihen“,

Élsz Bethlenünk és élni fogsz örökre,
A hála-érzet szent érzelmiben.

Élsz Bethlenünk és élni fogsz örökre,
Túlél időn magasztos szellemed . .

A századokról áthat ezredekre
S a dicsfény szárnyán büszkén fennlebeg.

Hálát rebegjen keblünk érzemónye,
Kulcsolva álljon égfeló kezünk.

Midőn nevedről — múltúnk fónyalakja —
E nagy napon mi megemlékezünk!

A hála ünnep átható varázsa,
Örökre ól a nemzedék között . .

A Géniusznak csókja illetósón,
A honfi szellem ide költözött . .

Maradjon itt hát mindörökre köztünk,
0, áld meg ég az élő szellemet,

Hogy itt maradjon, s mindörökre éljen.
E felszentelt magyar Sión felett 1

Kerekes Sámuel.

Üdvözlet Nagyenyedhez.
— Nagyenyed, 1889. junius 5. —

Légy üdvözölve lelkem lánghevóvel 
Te épülő, szivem szerette hely 1 

Itt nyerte lelkem a szellemvilágot,
A nyert malasztért nem feledlek el . .

Itt kóstolám az ismeret gyümölcsét,
Hazát szeretni keblem itt tanult,

S mig a jelennek élvezem virágát,
Hálára ébreszt s hozzád fűz a múlt.

Légy üdvözölve múlt idők viharját 
Sokszor kiállott vóráztatta föld ! 

lm újra épülsz már a régi romból,
Hamvad felett a Phönix szárnyat ölt. 

Fölszáll a szellem lelki fónyvilága,
Feletted ól, feletted fennragyog,

S ón áldom istent, hogy oltárkövednél 
Mint porszem gyűjtő ón is itt vagyok.

Oltárkövednek drága zsámolyánál,
Lelkem világa égre felemel . .

Légy üdvözölve Bethlen szellemének 
Áldás forrása, ógszentelte hely !

Őrizd falad közt Bethlen lelki kincsét 
S ez védje meg a honfi szellemét,

Hogy nemzedékről késő nemzédekre 
Legyen örökre áldva Nagyenyed.

Kerekes Sámuel.



bizottság az államvasutak induló házához. — A vonat a 
rendes időben robogott be a pályaházhoz. Lokomotívjának 
éles füttyét tuldörögte az éljen, meiylyel köszönte ven­
dégeit a több száz főből álló közönség. A megérkezett 
vendégek félkörbe állva hallgatták végig kollégiumi fógond- 
nok Zey k József üdvözlő szavait. A vendégek nevében 
Szász Domokos püspök köszönte meg a szives fogad­
tatást. Elhelyezkedve a kocsikon, beindult a hosszú, be­
láthatatlan menet a városba. A délután 2 órakor érkezett 
vendégek fogadtatása is igy zajlott le.

Vendégeink a délutánt a kollégium, annak könyv­
tárai, tantermei, múzeumai megtekintésére használták fel. 
Estve pedig a műkedvelő-társulat által rendezett díszelő­
adást nézték végig. Az előadás után az ifjúság fényes 
fáklyás zenével tisztelte meg a szeretett főpapot, Szász 
Domokost. Lobogó fáklyák fénye között vonult a menet a 
püspök szállása elé, hol a kollégium zenekara, majd a 
theologiai dalkar adtak elő egy-egy darabot. A múzsa 
elhangzása után a szónak ereje következett. Az ifjúság 
elnöke Elekes László lépett elő üdvözölni azt a férfit, 
kinek nevéhez fog fűződni az uj alma maternek felszen­
telése s kinek eddigi életénél, működésénél szebb példát 
az ifjúság nem választhat. A lendületesen előadott beszédre 
a főtiszteletü püspök egy alakilag és tartalmilag egyaránt 
kiváló beszéddel válaszolt, megköszönve az ifjúság figyel­
mét, szeretetót, ragaszkodását.

A fáklyás zene után a „Két Hattyú“ nyári helyi­
ségbe gyűltek össze vendégeink ismerkedési estélyre. 
Mondanunk sem kell, hogy a messzi éjszakába benyúlt 
estély egyike volt a legderültebb hangulatúnak.

Második nap.
A felszentelés.

Az uj iskola gyönyörű dísztermébe már fél 9 órakor 
csak nehezen lehetett jutni. Városunk és vidékünk szine- 
java, tarkítva az erdélyrószi ref. tanárok, papok és egy­
házmegyei küldöttek által a legszebb látványt nyújtotta. 
Pont 9 órakor hangzott fel a kollégiumi zenekar szabatos 
és mindenki által kedvezően fogadott nyitány, melyet kö­
vetett a theologiai dalkar éneke, melynek utolsó sora alatt 
lépett a szószékre a püspök. Feszült csendben hangzottak 
el az első szavak, melyek áldást kertek attól, kitől van 
minden. Majd erőteljessé válott a beszéd s magában a 
felszentelósi aktusban érte el tetőpontját. Minden arczon 
látszott a hatás. A Bethlen szelleme ott röpkédéit felet­
tünk. A szivet-lelket gyönyörködtető imát e referáda ke­
retében méltatnunk nem lehet, .azt hallani kellett, azt 
csak érezni lehetett. Az imát a Bethlen óda előadása kö­
vette a három főiskolai dalkar, főiskolai és műkedvelői 
zenekar által. Lapunk múlt számában bővebben volt mél­
tatva e zenei mű s most csak annyit, hogy B o r s a y 
darabja általános köztetszóst nyert mindenkitől, kinek 
alkalma volt gyönyörködni benne. A dicséretben vele 
együtt osztoznak az előadók is. A felszentelósi ünnepélyt 
a koll. zenekar zárta be egy hatásos darab előadásával.

A tanári értekezlet.
A rekkenő hőségből menekülő közönség pár percznyi 

sótálás után újra visszatért a terembe, hogy meghallgassa 
Szász Domokos püspök remek hangú megnyitó beszé­
dét, melyre Z e y k József főgondnok üdvözlő beszéde 
következett. — Mindkét beszéd, valamint Fogarasi 
Albert enyedi tanár székfoglalója: „Vergilius és Horatius 
része az ó-kor szellemi hagyatékában, jelentősége a klas- 
sikai nevelésben“, és Bart ha Zsigmond enyedi tanár 
székfoglalója : „Az energia elvének története“, nyomtatás­
ban is meg fog jelenni s alkalmunk lesz bővebben is 
hozzászólani.

A lakoma.
s/í2-re járt az idő, midőn végétért a gyűlés, a ven­

dégek lakomára siettek, melyet a főiskola rendezett Mun­
kácsy Zsigmond bérlőnél 200 terítékkel a következő me­
nüvel: 1- leves, 2. hal, 3. tészta, 4. zöldség, 5. sült, 6. 
csemege, 7. asztali bor borvizzel, 8. rizling, 9. muskotály, 
30. oportó, 11. fekete kávé. A borok a kollégium pinczé 
jóból adattak, mig az ételeket Munkácsy állította ki a 
vendégek teljes megelégedése mellett. A szebbnél-szebb 
pohárköszöntők névsorát Z e y k József íőgondnok nyitotta 
meg, éltetve 6 Felségét s felséges családját. Utánna 
M a k k a i Domokos rektor és báró K e m ó n y Kálmán 
főispán Szász Domokost. Szász Domokos a Bethlen- 
főiskolát és Nagvenyedet, mint szülővárosát, melyhez 
annyi emlék csatolja s oly benső szeretet fűzi, — éltette. 
Kitűnő köszöntőket mondtak még P a r á d i Kálmán ismé­
telten Szász D, püspök és Kerekes Sámuel, rímben 
és prózában egyaránt köztetszóst aratva, a lakoma estve 
5 órakor ért véget,, mikor kezdetét vette az ifjúsági 

M á j á 1i s.
A szép kép, mely Bethlen alakját tükrözi vissza, 

ott áll már a felszentelt csarnokban. Ennek a megszerzése 
javára és vendégeink szórakoztatására rendezte az ifjúság 
szépen sikerült mulatságát. A m ulatság ólén álló elnök 
Elekes László és a rendezőség dicséretes munkát ho­
zott létre, mert be kell vallanunk, hogy sikerültebb és 
jobb hangulatú mulatságra közelebbi időben nem emlé­
kezünk. A megjelent közönség számát 5—600-ra tehetjük. 
Terünk elégtelen arra, hogy a gyönyörű női névsort adjuk. 
Pedig mennyi bájos teremtés mennyi tüzszam, mennyi 
karcsú teremtés volt ott. Bár az eget fellegek takarták,

ragyogtok ott a csillagok, azok s tüzcsikok ott a szemek­
ben, hol úgy el lehet veszni.

Mig az ifjúság a tánez gyönyörében úszott, — az 
asztalok körül telepedett le a vendégek raja oly vidám, 
igazán kellemes hangulatban, mely csak amúgy szórta a 
különben oly komoly elmék élénk sziporkáit.

Éjfél után 2 órakor ért véget a sikerült mulatság s 
hazatértünk nyugodni, készülve a

Harmadik napra.
A szokásos jegyzőkönyvi hitelesítés után Váró 

F e r e n c z gimn. igazgató tette meg előterjesztését a 
nagyenyedi kollégiumnak az 1871-ben itt tartott legutóbbi 
értekezlet óta történt fejlődéséről és mai állapotáról,mely 
előterjesztés általános tetszéssel találkozván, elhatároztatott 
annak mielőbbi kinyomtatása. Mikor Váró F. hozzáfogott 
értekezése felolvasásához, előre feltűnt a sok statistikai 
adat nyüzsgő számaitól, mert őszintén szólva, városunkban 
sokan azt a hirt terjesztik róla, hogy szeret elveszni a 
statistika vonalaiban és számaiban s hogy ezen a téren 
csak ifj. Gáspár János mérkőzik vele. De mennyire csalód­
tam ! Minden szám, a mint elhangzott kellemes hangú 
ajakán, mintha egy egy fénysugár felvillanása lett volna, 
mely átvilágítja a homályt. Statistikai adataival, melyek a 
magyarországi gimnáziumok viszonyaira is kiterjeszkedtek, 
élénken élénkbe állította a főisk. régi állapotját, fejlődésé­
nek főbb mozzanatait, korszakait. Kimutatá, hogy a 
kollégium elemi iskolája kevésbé magyar és református, 
mint a gimnázium, hogy miként állott az egészségügy s 
ezzel kapcsolatban az óramulasztás stb. stb. Most derült 
föl előttem, hogy mi a statistika! Ezután mélyebben 
leveszem kalapomat Gáspár Jankó előtt is! Hát még 
mikor az elhalt gondnokok és tanárok jellemzésére tért 
át! Mind megannyi apró, de mesteri vonásokkal rajzolt 
arezkópek domborodtak ki előttünk. Még sok érdekest 
tudnék itt felsorolni, de a tér szűke matt el kell hagynom 
s ezt annyival szívesebben teszem, hogy nyomtatásban 
fogjuk nemsokára olvashatni a szép előterjesztést, melyre 
az olvasó figyelmét előre felhívom Aztán lett egy kis 
esete-pató is a jelentés egyes tételeihez fűzött ötletszerű 
vitatkozás közben, de csakhamar napi rendre tértek a tanár 
urak. Nem tudnak azok képviselőházi vitát inscenirozui; 
igen okosok ahoz.

A délelőtt másik ténye dr. Török István kolozsvári 
igazg. tanár szóbeli előterjesztése volt az évzáró vizsgálatok 
tartásának módjáról. Sok helyes és bölcs javaslatot hallot­
tunk tőle a vizsgálatok egyszerűsítéséről s főkép arra 
nézve, hogy a vidéki szülők inkább részt vehessenek 
gyermekeik vizsgálatain, de az értekezlet a konveuti 
szabályokkal szemben határozatot nem hozhatott s igy 
megelégedett a javaslatoknak tanácskópen figyelembe véte­
lével, a mi szülőkkel való érintkezést illeti.

Délután a marosvásárhelyi igazgató Bedőházy 
János sorolta elő a mostani tanterv hiányait és aránytalan­
ságait, de minthogy a kérdés nem volt kellőleg előkészítve, 
egy másik legközelebbi értekezletre maradt a beható tár­
gyalás. — Utána újra Kolozsvár szólalt meg Gráf 
Jakab tanár személyében, ki érdekesen fejtegette a 
rajztanitás hasznát és ezélját, mire a következő conclu- 
siokkal végezte értekezését: legyen a mértani rajzzal 
egyenjogosult a szabadkézi rajz is ; legyen kötelező tárgy 
mind a VIII. gimn. osztályban; legyenek a rajztanárok 
mellett fegyelem és tanítás könnyítésének szempontjából 
segédtanítók. Az értekezlet helyeslőleg vette tudomásul 
a tételeket és felkérte értekezők tantervűnkbe illő javaslat 
elkószitósóre.

Negyedik nap.
Laikus hallgató előtt, — mint a milyen ón is voltam 

— fölötte érdekes és sok élvezetet nyújtó értekezéssel 
kezdődött meg az utolsó nap. Deák Gerő olvasta 
föl alapos szakértelemmel, tervszerűséggel megszerkesztett 
értekezését „a gimn. énektanítás érdekében“.

A mostani tanterv mellett meglehetősen elhanyagolt 
ónekügyön kívánt praktikus javaslataival és érdekes fejte­
getéseivel segiteni: legyen rendszeresített és okleveles 
ónektanár minden gimnáziumnál, másfelől az ének is 
szintén rendes, kötelező tantárgynak tekintessék. Azok 
tanulságot föltáró s maga után a legbehetóbb vitát keltő 
fölolvasás pontjait nagy részben, kevés változtatással 
magáévá tette az értekezlet.

Most már kebliügyek elintézése következett, mint 
az özv. árvái intézet egy s más kérdése, melyekről rész­
letesen megemlógeznem a nagy közönség szempontjából 
nem tartom szükségesnek. Elég lesz felemlíteni, hogy az 
erdélyi tanárok özv. árvái gyámintózetónek 1888. deezem- 
berben 38585 frt 6 krja volt s a segélyezettek száma 17. 
Szó volt — még pedig heves vita formájában, — a sepsi­
szentgyörgyi, szászvárosi és zilahi kollégiumokhoz az 
állam által kinevezendő tanároknak a gyámintózetbe 
fölvételéről, de e fontos kérdés megoldása elhalasztatott, 
mindaddig, mig el nem dől, hogy vajon nem vétetnek-e 
föl az állami nyugdíjintézetbe ?

Déli 2 órakor a város által szintén a „Két Hattyú“ 
vendéglőben adott ebédre gyűltek össze a vendégek közel 
200.an. — A hangulat, mely az ünnepély tartama alatt 
általában emelkedett és kiválóan kedélyes volt, ez alkalom­
mal hágott tetőpontra. — C s a t ó alispánnak Ő Felsé­
geikre mondott köszöntése után Kovács polgármester

Szász Domokos püspökre, Enyed szülöttére,e város 
polgárára, a templomok és iskolák buzgó építőjére 
modott lelkes tosztot. Utánna T ö r ő k B. főjegyző a szell- 
lemóben egységes, szervezetében megoszthatlanul fejlődő 
Bethlen-főiskolára, annak a nagy alapitó szellemében mű­
ködő gondnokságára, tanáraira és ifjúságára emelt poharat. 
Rendkívül hatásos köszöntőt — mondhatjuk beszédet — 
mondott a főtiszt, püspök ur, meleg érzelemmel szól­
ván Alsófehórről és Enyedról — szülőhelyéről, kijelentve, 
hogy kész megtenni a tőle lehetőt e városért. Lelkes 
beszédét zugó zápor szakította félbe, — mikor azután az 
eső elcsendesült, közkívánatra folytatta nagy éljenzés 
között. Parádi Kálmán a városra mondott köszön­
tőt, kijelentvén, hogy ő eddig csak kolozsvári szemmel 
nézte,— most látva a fejlődést s a szellemet, — másképpen 
tekinti. — dr. Bartók G y. katonásan köszöntötte 
fel a hadsereget s a honvédséget. Sebestyén S. 
pedig kiemelte a városi ebéd ama rendkívüli előnyét a 
kollégiumé felett, hogy ime a gazdák által várt esőt is 
épen ez alkalomra kaptuk meg. A sok szép szó között 
azonban az igaz és szép szó valódi dicsőségét azonban 
Kerekes Sámuel aratta, oly lendületes prózában, o!y meleg 
benső érzelemmel festve a Bethlen-főiskola jelen szerve­
zetének az alapitó szellemében való megoszthatlanságát 
s az ezt parancsoló viszonyokat, mely mindenkire mély 
hatást tett és zajos tetszést aratott.

Általában csak azt sajnáljuk, hogy a kollégium e 
nagy és magas jelentőségű ünnepre mórt nem hívta meg 
közéletünknek, a sajtónak, a tanügynek még több jelessót, 
valamint azt is, hogy a meghívottak egyrósze miért nem 
jelenhetett meg, hogy közvetlen tapasztalatból, szinről- 
szinre látva nyertek volna meggyőződést azon szándék 
kivitelének szükségtelen voltáról, mely a főiskola koronáját, 
az erdélyi részeknek oly sok jeles férfit adott theologiai 
akadémiát, — innen elszakítani kívánta.

A zárüléseken a kollégium gyűjteményeinek s szoba- 
felszereléseinek megtekintéséről szóló jelentések tétettek 
meg, igen kedvező s haladást konstatáló hangon, főleg 
a termószetrajzi s ásvány—régiségtani gyűjteményről és 
könyvtárról s azoknak felügyelőiről.

Este a/*9 órakor folytak le a napirend tárgyai, mikor 
felállott az elnöklő főtiszteletü püspök és megható szavak­
kal, lendületes hangon úgy tartalmára, mint külső hatás 
tekintetében egyik legjelentősebb értekezletnek nyilvánít­
ván a mostanit, köszönetét mondott a városnak s tanári 
karnak, ill. a kollégium elöljáróságának a szives és barát­
ságos fogadásért; végül az ég áldását kérvén a városra és 
kollégiumra, bezárta az értekezletet-

*

Megemlitendőnek tartjuk még, hogy ugyané nap 
délutánján a t. értekezlet tagjai nsgos C s a t ó János kir. 
tanácsos és alispán lakására mentek, kiknek a nagyságos 
alispán ur szíveskedett ritka, becses és fölötte gazdag 
madár és növény-gyűjteményét megmutatni, a mely szí­
vességért a t. értekezlet jegyzőkönyvi köszönetét mondott 
a nsgos kir. tanácsos alispán urnák.

VEGYES HÍREK.
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy a f. év 

második felére előfizetéseiket beküldeni szíves­
kedjenek.

— A kegyelet ünnepélyét ülte meg múlt hó 
26-án a Bethlen-főiskola theol. ifjúsága, midőn Keresztes 
Józsefnek a szeretett tanárnak frissen hantolt s díszes em­
lékkővel megjelölt sírjához kivonult s nagyszámú városi 
közönség jelenlétében a korán elköltözöttnek, a theologiai 
irodalom és az ifjúság oktatása körül szerzett érdemeiről 
méltóan megemlékezett. Bartha Lajos IV. és Szabó Jenő 
III. éves theologusok tartottak lendületes gyászbeszédet, 
melyek előtt és után a fiatalság dalkara megható gyász­
dalokat énekelt.

— Báró Kemény Kálmánná ő méltósága a helybeli 
polgári, elemi leány és női ipariskolát május 27-én meg­
látogatva, beható szemle alá vette az összes osztályokat s 
különösen a F ü z i Katinka k.a. vezetése alatt meglepő 
haladást tett női ipartanfolyam munkálatait, melyek elő­
állításában városunk legjobb családainak leányai ritka 
szorgalmat és munkásságot fejtettek ki. — Dr. Kovács 
Ödön, mint a polgári leányiskola gondnokságának elnöket 
szép beszédben köszönte meg főispánnónk meleg érdek­
lődését s kikérte további kegyes pártolását nőnevelésünk 
érdekében. — Megemlíthetjük még. hogy több osztályban 
a növendékek szép előmenetelt tanusitottak a karénekben, 
mi csak is Papp Czeezilia k.a. szives buzgalmának kö­
szönhető.

— Varró László, megyei aljegyző, folyó hó 7 én 
avattatott fel a kolozsvári egyetemen az államtudományok 
tudorává. — Szivünkből örvendünk, hogy azon jelesek 
sorát, kik vármegyénk és városunk szülöttei, — tehetsé­
gének és szorgalmának méltó kitüntetésével, ifjú barátunk 
is gyarapította ; kövessék még többen e derekas, jó példát 
fiaink közül!

— A pünkösd másodnapján báró Kemény 
Kálmánnó ő mlga védnöksége alatt rendezendő 
nyári mulatság iránt a legszebb érdeklődés mutatkozik. 
Méltó is, hogy leányaink jövőjének biztosítására oly sokat 
tevő leány ipariskola javára mindent megtegyünk. Kérjük
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az érdeklődőket, hogy gyümölcs, virág, bor és nyeremény 
tárgyakból állható adományaikat szíveskedjenek mielőbb 
a rendező hölgyekhez, vagy t. Szilágyi Farkas 
úrhoz juttatni. Városunk kedves hölgyei a közönség 
részére gyümölcsöt, virágot, frissítőket fognak árulni a 
legolcsóbb árakon, — egyszersmind különböző tárgyak 
egész sorozata közül fog a szerencsés nyerő kaphatni. 
Kosz idő esetében a mulatság a városi 
bálteremben fog megtartatni.

— A nagyenyedi polgári olvasó-egylet folyó 
junius 16-án délután 4 órakor a sétatéren, könyvtára 
javára zártkörű tánczmulatságot rendez.

— Sorozás eredménye. A marosujvári járásban 91 
ujoncz és tartalékos, a n.-enyediben 102 újon ez és tarta­
lékos, továbbá 9 honvéd Boroztatott be. A sorozás minde­
nütt a legszebb rendben folyt le. A sorozó biz. tagjait 
az első napon Enyed város, másodnap Csató János alis­
pán, az utolsó működési napon pedig Szász József fősz.- 
biró hivta vendégszerető asztalához.

— Jégverés. É hó 3-án Gombás és Miriszló ha­
tárán jógvihar vonult keresztül, mely azonban csak a gyű 
mölcsbeu és szőlőben tehetett némi kárt.

— Villámütés. Folyó hó 5 óu rendkívüli vihar 
dühöngött Felsőujvárt és vidékén, mely alkalKálómmal a 
\ illám gr. Teleky Károlynak 9 ökrét sújtotta 
le, melyek közül 5 azonnal élettelenül terült el,4 pedig 
többé kevósbbé érzi még a csapás hatását.

— Beküldetett. Nem szeretek minden rendetlen­
ségért s méltatlanságért zúgolódni, tudom, hogy tökéletes­
séget nem várhatni semmiféle czóhtől s rendtől, legkevésbé 
az enyedi mészárosoktól és policziától, 
de a mi sok, a sok. a legjámborabb polgárnak is elfogy 
végtire a türelme. Mert nem volt elég az, hogy indoko­
latlanul felemelték az illető urak a hús árát, a sem volt 
elég, hogy aztán mégsem adtak jóizü portiokat, hanem 
mostanság arra is kezdenek vetemedni, hogy megromlott, 
szagos hússal szolgálnak drága pénzünkért. Valóságos 
ázsiai rend és felügyelet!

— Uj vasúti tarifa augusztus elején csakugyan 
eleibe lép. A díjszabások kiszámítása már kész. Az ország 
14 övre lesz felosztva, melyekben a dijak fokozatosan 
emelkednek a távolság szerint, de a mostaniaknál lénye­
gesen kisebbek lesznek s igy pl. az első övben a menet­
dijak a következők: személyvonatoknál 1. oszt. 50 kr. 
2. oszt. 40 kr, 3. oszt. 20 kr. a legtávolabb eső pontok 
közt a következők lesznek a menetdijak: 1. oszt. 8 frt, 
2. oszt. 6 frt 20 kr. 3. oszt. 4 frt.

— Az adózó közönség ügyeimébe. Nagyenyed város egy 
az általa kibocsátott hirdetményében közhírré teszi azt, hogy az 1889. 
évre megállapított III. és IV. oszt. kereseti, valamint a tőkekamat és 
járadék és a nyilvános számadásra kötelezett egyletek kereseti adójuk 
kivetési lajstromai folyó évi junius hó 7-től 16-ig a városi adóhivatal 
hivatalos helyiségében 8 napi közszemlére ki vannak téve, felhivatnak 
tehát mindazok, kik a fenn megemlített adónemekbe adóznak, hogy 
az adókivetési lajstromokat az adó helyes kiszámítása, illőleg kivetése 
tekintetéből annyival is inkább nézzék meg, mert az 1883. évi XLIV. t.ez. 
16. és 19. §-a értelmében csak azon folyamodványok fognak tikintetbe 
vétetni, melyek 15 napon belől fognak beadatni. — Végül figyel­
mezteti mind azokat is, kiknekf birtokukba vadáezatra alkalmas 
lőfegyverek vannak, hogy azokat e hó 22-óig, a hivatalos órák alatt, 
az ott ingyen nyerendő nyomtatványon, a törvényes terhek, követ­
kezmények terhe kikerülése tekintetéből bejelenteni el ne mulasszák.

KÖZGAZDASÁG.
A triesti általános biztosító társaság (Assieu- 

razioui Generáli) részvényesei lolyó évi április hó 30-án 
tartották Triestben 57-ik évi közgyülósöket, melyen beter­
jesztettek a társaságnak 1888. évi mérlegei. A jelentésből 
erlesiilünk, hogy a lefolyt áv a biztosítási iparra nézve 
általában kedvezőtlen vala s ez a közzétett mérlegben is 
kifejezést talál, a mennyiben a jógbiztositási ág 251.786

frt 54 krnyi és a szállítmánybiztosítási ág 15.186 frt 54 
krnyi veszteséggel záródnak. Ellenben a tüzbiztosuasi ág 
241,344 frt 87 krnyi, az életbiztosítási ág pedig a bizto­
sított feleket megillető 87.078 frt 29 krnyi nyeremény- 
rész levonásával 139,322 frt 77 krnyi nyereséget ered­
ményezett, valamint az A. és B. mérlegek tő Web ^ fektetése 
is 564,142 frt 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltattak 
Az árfolyamingadozás fedezetére szolgáló tartalék 440.804 
forint 31 krral gyarapodott és 1888. deczember 31-eu 
936,597 frt 86 krnyi összegei ért el, de ha a számítás 
a mai árfolyamok szerint történik, az 1 300 000 forintra 
emelkednék. Az életbiztosítási díjtartalék 1,852,436 frt 6 
krral gyarapodott és tett 1888. decz. 31-én 24.588 068 
frt 59 krt. Az 1888-ik évben 16 122,711 frt 63 kr erejéig 
köttettek uj biztosítások, melyekkel az 1888. deczember 
31 én érvényben volt biztosítások tőkeösszege 110.813.920 
forint 83 krra emelkedett. Az 1888-ban kifizetett károk

összege 9.877,592 frt 55 kr, melyhez hozzáadva az előbb 
években teljesített kártérítéseket, 217.257,394 frt 75 krny 
tekintélyes összeget nyerünk, melyet a társasák alapításától 
1888. deczember 31-ig fizetett ki károkért. Hazánkban 
az intézet 127,967 káresetben 40.403,485 frt 98 krnyi 
kárpótlást nyújtott. — Miután az intézet összbiztositóki 
alapjai 2.248,672 frt 57 krral gyarapittattak és ezzel azok 
38 369,849 frt 10 krra emelkedtek, tiszta jövedelemként 
680,019 frt 93 kr mulattatott ki, miből egy részvényre 
102 forint aranyban vagyis 255 frank jut osztalékul. Az 
eddigi igazgatóság s e szerint a magyar igazgató-tanács 
tagjai: Hegedűs Sándor és Jókai Mór is három évre ismét 
egyhangúlag megválasztattak.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYART KÁROLY^____TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.
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Sz. 479-1889.
tkvi.

Árverési Mrfletmsnyí Kivonat
A gyulafehérvári királyi törvény­

vény szék, mint telekkönyvi hatóság, köz­
hírré teszi, hogy ügyvéd Patitiu Rubin 
végrehajtatónak, özvegy Fleaka Vasziliané 
szül. Mortelsu Parasehia és társai végre­
hajtást szenvedők elleni 46 forint 10 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a gyulafehérvári királyi 
járásbíróság területén a springi 128. sz 
tjkvben A + 4—12. és 16. rsz. fekvőkre 
összesen 652 forint becsárban az árverést 
elrendelte és hogy a fenn megjelölt in 
gatlanok az
1889. évi Julius hö 10-ik napján 

délelőtti 9 órakor
Spring községházánál megtartandó meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. november hó l-én kelt 3333. I. m. 
rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értel­
mében a pánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Gyulafehérvár, 1889. évi február 
hó 15-éu

A királyi türvszék, mint telek­
könyvi hatóság.

a kivonat hitelességét igazolja
Dobolyi Ferencz,

kiadó.
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Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény társul at ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
az osztr.-magy. államvasp.Gyár : Külső vaczi-ut 7. D TT [) A D fö QT fndóhLának megért kapu-

T x-------- .... x„—x- DU U/A r LJ i -ától popercznyi távolságra.Lóvonatú vasút állomás.
Különlegessé

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

»Lmk
■3

1 •> PSr Ví1 vyA •; i I H

Sssfe,

37a, 4 és (uj) 6 lóerejű rnozgonyokhoz és mczgonyokkal
Szénfütésnél kell 300—250 »00- 850 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5-7 5 7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7-10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak leglökéleíesebb kicséplése, ki ünö tisztítása és osztályozása mellett.
Verölécsses gözcséplőgépek vaskerettel

6. 8 s 10 lóerejü fa-, szén- és szalmafiitési mozgonyokhoz s mczgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény társulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

I

1

legkitűnőbb szer minden rovar ellen,
feltűnő gyorsan és biztosan pusztítja el a házi bogarakat.

Tökéletesen elpusztítja a poloskát és bolhát.
— A konyhákat kitisztítja a svábbogaraktól. —

Elpusztítja, a mojokat.

— Megment a kellemetlen legyektől. —
A házi állatokat, virágokat és növényeket megmenti a bogaraktól.

— A főt tökéletesen megtisztítja a tetőktől.

1 er (í csak eredeti
j uubJ uiuuuii „uuuuui un ujjuuuuii'iu üvegben kaphatő 

Bécsben I. Golschmiedgasse IVro 2. flBI

Raktárak:
Nagyenyeden: Winkler János urnái.

„ Czirner J. József „
„ Bisztritsány Lajos „

Balázsfalván : Sinberger Salamon urnái.' 
„ Heiszkovits Leopold „

Gy.-Fehérvárit: Mihelyes Zsigmond urnái.
„ Jakabfy Albert „
„ Fröhlich Gyula

Tövisen: Siafkovich Jácint

A raktároknál az „eredeti Zacherlin Persa“ falragaszok vannak kifüggesztve.
5-10

I

I
I

Alólirottak tudomására hozzak a helybeli és j 
vidéki n. é. közönségnek, miszerént hat év óta 
fennálló férfi és női divatáru kereskedésünkkel
összekötve, egy a mai kor igényeinek megfelelő

rendeztünk be.
Érczkoporsöink a legszebb és legolcsóbbnak 

elismert budapesti Marx és Grossman n- 
féle hazai gyártmányból valók, melyek mindig 
nagy választékban vannak készletben, minden­
féle nagyságban és színezetben, u.m. barna alap 
arany-bronzzal, ezüst alap arany-bronzzal, már­
ványozott légzáró üvegfedéllel.— Úgyszintén rak­
tárunkon kaphatók sirkoszoruk a legnagyobb vá­
lasztékban, lant, vörös kereszt-alak, pálma, babér, 
nefelejts, kámélia és minden más virágnemekből 
csinosan összeállítva, valamint ezekhez megfelelő 
szalagok minden színben és szélességben.

Gyász-esetben elvállaljuk mindenféle női, férfi 
és gyermek gyászruhák gyors és pontos elkészíté­
sét a legjutányosabb árakon.

Légmentes koporsóink biztonsága képessé 
tesz elvállalnunk hulla-szállítást közel vi­
dékre és nagyobb távolságra is.

Vidékről sürgönyileg adott megbízá­
sok is teljesittetnek.

Teljes tisztelettel

BODOLA és VAJDA.
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1888. éri BOveiberM 4-ín és 1889. én lannárho 25-én ült d
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Ef-ií MAGI KIR. ÁLLAMSORSJATÉK,
melynek tiszta jövedelme

mé» pedig annak kéttizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj­
intézete javára, annak egy-egy tizedrésze_ pedig a vagyontalan 
államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, 
az ungvári közkórház, az országos nóiparegyesület, a három- 
székmegyei „Erzsébet“ leány ne velő intézet, a Csíkszeredái köz- 
kórház,”a révkomáromi protestáns nőegylet, <• magyarországi 
központi „Frőbel“ nőegylet és az eszéki jótékony nőegylet 

javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes, 8.967-ben megállapított nyereményei az 

alább következő játékterv szerint
160.000 írtra, ragnak, és pedig

1 főnyeremény.................... 60.000 forinttal
1 nyeremény.................... 5.000 „
5 nyer egyenk. 1.000 forinttal, 5.000 forint

10 „ 500 „ 5.000
50 „ „ 100 „ 5.000

100 nyer. egyenként 50 forinttal, 5.000 
1200 sór.-ny. „ 20 „ 24.000
2600 „ 10 26.000
5000 „ 5 25.000 „ I

A húzás visszavonhatatlanul
1889-ik évi j un ins hő 27-én

történik.
Egy sorsjegy ára 2 írttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók : a lottoigazgatóságnál Budapesten, (Pest, 
fővámház, félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára posta- 
utalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lotto-, és adó­
hivatalnál ; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mereur“-nál és 
minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb 

sorsjegy-áruló közegnél.
M. kir. lottoigazgatóság 

Budapesten, 1889. évi májushó 1-én
Máriássy Sándor,

4—4 m. k. pénzügymin. osztálytanácsos és lottoigazgató^^
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Umrath
&MAGYARORSZÁGI FŐRAKTÁRA______________________________

"VICZI.KÖRÜT 60. SZÁM * BUDAPESTEN * VÁCZI.KŐRUT 60. SZÁM

15%-os magy.

(
Tapirjáradéái 

kötvényben.

I készpénzben.

*

Tekintettel azon örvr íidetes lendületre, melyet hazánk 
különböző részeiben felállítandó ez u korgyárak által a 
czukorrépa-termelés ügye vett, bátorkodunk az ez iránt 
érdeklődő t. ez. gazdaközönségnek a cznkorrépa termelésére 

vonatkozó saját gyártmányú eszközeinket — túloldalt felso­
rolva — tisztelettel ajánlatba hozni.

Mint eddig, úgy jövőben is főtörekvésünk leend leg­
jobb anyagú, ezélszerü szerkezetű, talaj mivelő eszközöket és 
gépeket gyártani, gondoskodván arról, hogy gépeinknek eddigi 
jó hírneve, mint egyike a legjobb gyártmányoknak, ezután 
is fentartva maradjon.

Gyárunk nagymérvű berendezése által pedig azon hely­
zetben vagyunk, hogy a t. gazdaközönségnek igen jutányos 

árak mellett kitűnő munkateljesitésü és szerkezetű eszközöket 
szállíthatunk

Midőn tenac ezek iránti becses rendelményét hozzánk 
juttatni kérjük, biztosítjuk t. rendelőinket, hogy a bennünk 
helyezett bizalomnak minden irányban gondosan megfele- 
lendüuk : — maradván kiváló tiszteletünk nyilatkozatával

8-8 Umrath és Társa.
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Árak loco Budapesten:
Egyetemes I vasú aezéleke 4—8" szántásra (Sack

rendszer)....................................................... 33 frt
ugyanaz .... 6—10 ’ „ ■ • 35

ugyanaz (Rayol) .8—14 ’ „
Réparakó-gép 4 soros, 16 sortávolságra 

ugyanaz 2 soros (1 ló után)
Lókapa 1 soros, kapáló- és töltögetővei

ugyanaz 3 ., „ „
ugyanaz 4 „ legújabb szerkezetű

Répakiemelö-eke 1 soros 
ugyanaz 2 „

Kóváesoltvas rézsútos borona hajlékony tagokkal
minden talajnak megfelelő 2 tagú, 70 klg. súlyú 33

„ „ „ 3 „ 95 „ 43
4 „ 120 „ „ 56

Sor-vetögépek minden sormennyiségre, árjegyzék szerint.

Képes főárjegyzéket minden
>< egyéb gazdasági gépek s eszközök 
3|C ről kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

><

BEVÉTEL,
ASSÍCURAZIONI GENERÁLI 1888. JE VI MS

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1888.)
ÍRLEGE.

KIADÁS.

A tétel neve

1. A jégbiztosítás nyereségtartaléka .

I. Díjtartalék a múlt évről:
ai tűzbiztosítás.............................
b) szállítmány biztosi tás. . . ,
c) jégbiztosítás...................................

Tartalék oly károkra, melyek 1887 
még függőben voltak:

t tűzbiztosítás..............................
I szállítmánybiztosítás ....

} jégbiztosítás....................................

decz. 31-én

4. Dijak a törlések levonásával;

a) tűzbiz: 
bj szállít! 
c) jégbizt

Dijak a I
a) tűzbiztosítás
b) szállítmánybiztosítás .
ej jégbiztosítás. . .

Kötvény!
a) tűzbizib) szállít) 
ej jégbizt

uk kamatai és ősz-

i f

S. Kötvény ill- lékek :
*i tűzbiztosiias ......
I szállitmánylcztositás ....

1 jégbiztosítás....................................

C. TŐke-elhelyczést k jüved- Íme :
a) Értékekre adott előlegek kamatai
b) Állam- és más értékpapírt/

talékai........................................................... .....
a) Kamatok váltóleszámitusból, Llyó-számlától 

és ágió.................................................................

f. Nyereség különféle értékesítés- k folytán

B. Áthozatal a vágyónszámlából....................................

B. Az állam- és egyéb érlékpat-imk többletértéke az 
1888. decz. 31. álfolyam szerint -zárni:va .

A tüzbiztositás! ágba befoglalvák a tükürüveg-bizto- 
eitásban elért eredmények.

Összesen .

1965599 06 
95210 52 
36653 11

340741 
200408 

1632 72

6769404 21 
1387272 23 
2105421 67

248245 30 
13688 69 
65984 93

2782 02
I

237691 94

65385 69

I Vagyon | Összes
©vételek

frt |kr| frt [kr| frt
200000

2097462 69

87

10262098

327918 92

25629 55

305859 

71923 13

200000

2097462

542781

69

87

A tétel neve
Üzlet I Vagyon |
__K i a d á » o

frt jkrj firt |kr|

327918 92

305859 65
i !

71923 13
i I

25629 55
I !

175832 74

13455891114| 553615 52{ 14009506 j66

Visszbiztositási dijak :
a) tűzbiztosítás........................
b) szállítmány biztosítás . . .
ej jégbiztosítás........................

Károk ;
a) tűzbiztosítás kifiz. kárösszegek' 

tart. még ki nem fiz. károkra
b) szállitm.-bizt. kifiz. kárössz. 

tart. még ki nem fiz. károkra
c) jégbizt. kifizetett kárösszegek 

tart. még ki nem fiz. károkra

2,693,750.27
362,945.32
565,338.42
246,169.19

1^854,613.71
1,571.86

teljesen
tehermentes

Díjtartalék 1888. deczember 31-én még folyó biz 
tositásokra :

a) tűzbiztosítás
b) szállítmánybiztosítás 
ej jég iztositás 
Jutalékok :
a) tűzbiztosítás . .
b) száll i lmánybiztosítás 
e) jégbiztosítás.
Általános kezelési költségek
a) tüzbiztositás . .
b) szállítmány biztosítás 
ej jégbiztosítás.
Ácfók és illetékek : 
a) tüzbiztositás 
L) száll itmánybiztositás
c) jégbiztosítás.

A . ellátási pénztár kamatai 
Kétes követelések leírása 
Átvitel a biztosítási üzletszámlára

Nyereség 

összesen

2588573 99 
619186 35 
458897 35

3056695

811507

58

1856185,63

1961062 50 
115819 29 
46338 61

784075 43 
62282 18 

144849 94

484319 45 
95463 58 

140846 61

207917 90 
7508 31 

14360 83

3666657 69

5724388 82

991207 55

720629 64

229787 04

14488 68 
95 S6 27 

25629 55

503911 02
I

3666657 69

5724388 82

991207 55

720629

229787 04

25629,56

503911 02

13455891 i 141 553615 52|14009506'66

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály. (1888.)__

L Díjtartalék a múlt évről..............................
le: visszbiztositások.....................................................

B. Tartalék 1887. deczember 31-én függőben levő ká­
rokra ..............................

1a) halálesetre szóló biztosításokra. 
b) elélésre szóló biztosításokra . 
c) évjáradékra szóló biztosításokra

4. Kötvénydijak .......................................................
A Díjtartalék átadott visszbiztositásokra .... 
g. Einelyezett tőkék jövedelme :

Jelzálog-követelesek kamatai..............................
értékekre adott előlegek kamatai . . . . .
Állam- és más éitékpapiruk kamatai.
Folyó számlák kamatai..........................................
Az ingatlanok tiszta jövedelme..............................
Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek ka­

matai .......................................................................
Összesen . . .

miből is levonva a tartalék rendes jutalékát 
marad . .

f. Nyereség különféle értékesilések folytán . . .
g. Átvitel a biztosítási üzletszámláról .
f. A* állam- és egyéb értékpapírok többletértéke az 

1888. decz. 31-iki árfolyam szerint számítva

Összesen

22735632 53 
I 536459

3880125 61 
454252 49 
144074 12

75377 59 
2377 45 

692888 21 
34056 

242970 46
I

133721 08

22199173 53

310897 55

62104-81 
601166 57

1181390 79 
952036 97 

~229353 82
952036 07

229353 82 
35748 01 

226401 06

264971 57

22199173 53
i I

301897 55

4478452 22. 
62104 81 ‘ 

601166 57

952036 97 
229353 82 
35748 01 

226401 06

264971157
I

756474 46 29360306; 11

1. Visszbiztositási díjak . .
2. Fizetések esedékes biztosításokért:

a) halálesetre szóló biztosításokért
b) elélés esetére szóló biztosításokért .
ej járadékokért....................................

Levonva visszbiztositások fejében .

3. Kötvény-visszavásárlások

. Díj- és költ­
ségtartalék 

az 1889. évi 
számlára

I a) halálesetre szóló bizt. 
I b) elélésre » *
I ej járadékbiztosítás

Összesen .
Levonva a kiegészítési részleteket 

Nettó-tartalék . .
5. Orvosi tiszteletdijak I
6. Jutalékok I az év folyamá-
7. Költségek j ban kifizetve
8. Adó és bélyeg I
9. Kamatok a nyeremény nyel biztosítot­

tak javára ..........................................
10. Éeirás kétes követelésekre ....
11. Átvitel a vagyonszámlára ....

Nyereség . .
Összesen

1502511140 
530167! 93 
1313U 54 

2164023 87 
30000: 

2134023187

-1
Tartalék 

19188883 82 
4876825! 72 
1274561 82 

25340271 36

Tartalékb 
236846 34 

96438 28 
1594 46

334879,08
22000

312879 08 
2134023187

Költségtart
346506114

18643138

365149
25340271
25705420

1117352

52

154546 14 .

2446902 95 
376689 —

24588068 59 
41850 65 

280020 20 
443953 78 

45399 28

226401 06

11813 90

16099 05 
2675384

701807 67
286038311651 756474 46 293<>0306|11

154546 14

2446902 95 
376689 —

24588068 59 
41850 65 

280020 20 
455767 68 

45399 28
I

16099 05 
26753 84 

226401 06 
701807 67

VAGYON Az ASSICURAZIOM GENERALI vagyonállása 18*8. deczember 31-én. TEHER

A tétel neve
frt

Összesen

frt ikr

10

18

A részvényesek adóslevelei a töke be nem fizetett részéről . 
Ingatlan birtok:

a) városi telkek.................................................................
b) földbirtokok (gazdasági leltárral)..............................
c) 1888. deczember 31-én még el nem adott gazdasági

mények a társaság földbirtokaiból........................
a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire. .
b) Aktiv életjáradékok és jelzálog által biztosított, a felek

halálakor felveendő tőkék vételára....................................
Kamatozó jelzálogilag bizto- )

sitott töke-kölcsönök I a) folyó frt 1.423,322*10
ingatlanokra a jelzálog j b) hátralékos » 6,937 27

osztályba tartozók kivételével J
Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra .
Állam- és más értékpapírok...........................................................
Váltók a tárczában........................................................................
Előlegek a jelzálog-osztálynak (alapsz. I. ez. e) pont) . .
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintéze­

teknél .............................................................................
Készpénz-készlet a triesti ée velenczei igazgatóságok pénz­

tárában ...................................................................................
Készpénzkészlet a fiókok pénztárában..........................................
Maradvány a visszbiziositók számláiból....................................
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból..............................
Maradvány az A mérleg folyó számláiból..............................
a) Adósok különböző czimek alatt................................................
b) Adósok jelzálog-kölcsönökre hátralékos kamatokkal . .
e) Letétek kezesseg és biztosíték gyanánt..............................
d) Letét Goldschmiedt-alapitvány................................................
Díjtartalék átadott élet-visszbiztositásokra..............................
Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban,

czégtáblák, papír es nyomtatvány az összes raktárakban 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségek..............................

Aa 1888. deczember 31-én a jövő évekre érvényben maradó 
dijkőtekzők értéke: frt 23.202,774 10

1837500

51839 88 
4233898 67 

391091 51

1106066 77
I

192903 74 
74471 53 

678904 58 
903467 33

439159 72
■ • -i
586633 81 

3000

4664303 18 
2786517 67

94680 10 
2400959 68

1430259 3

26223 91 
15462370 23

680462 17
I

40167 79 
29729 28 
27708 86 

144859 90 
531028 44 
304163 02 

4218 06 
471166 64
601166*57

3675000'—I 

7450820 85
I I

946.-0 10
j

2444305 6s

1430259 37

7*063 79 
196962 8 90 

391091 511 
327647 85

178652- 94
i

233071 53 
104200 81 
706613 44 

104-327 23 
531028 44 
743322 74 

4218 06 
1057800 45 

3000 — 
601166 57

A tétel neve

fedezésére

10498937 54 31908477172 42407415'26

Alaptőke ........................................................................
Tőkésített nyereségtartalék . . - • • • •
Tartalék az értékpapírok árfolyam-ingadozasanak
Ingatlan tartalék.............................. , •
Tartalékalap kétes követelések fedezesere . •
Rendkívüli rendelkezés alatti nyereség-tartalek .
a) Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra

az A mérlegen .
b) , » * a B mérlegen .
Tartalék bejelentett, de deczember 31-én még ki nem fizetett

károkra :
az A merlegen 
a B mérlegen

Osztalékalap az életbiztosi-1 H A tábl frt 393,704*43
tásban nyeremenynyel 13 és 13 A tóbl. frt 62,405 65 
biztosítottak javara - • J 

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
•I Izáloghitelezők . . *,*..;
Egyenleg a visszbiziositók számláján . .
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján. . 
aj Hitelezők különböző czimek en . • • •
b) Letetek kezesség és biztosíték gyanánt 
A B mérleg folyó számlájának egyenlege
Gidoni-alapitvány................................................
Girard-alapitvány................................................
Goldschmiedt-alapitvány....................................

2625000!
1210139 95 
414099,13

40000 — 
315635!—

I
2123220 40

610686 36

Felosztható nyereség frt 330,262-12 
Le : Átvitel a vonat­

kozó nyereség tar­
talék javára frt 22,624*02

B
349,757*81

23,959*58
frt 307,638-10 325,798*23

Összesen
680,019*93

16 583*60 
633,436.33

A jövő években lejárandó tüzbiztositás! 
dijak................................................ frt 23.202,774.10

325997 61
__ !_

553203 63 
67570 80 

774536 41 
586633,81 
531028 44 

5570 40 
4977 50 
3000 —

307638 10

Összesen

frt ki
2625000 -
1115108'3 
522498 73 

1055768 40 
40000 

315635

24588068 59

312879 08 

456110,08

31740 24 
1682 

47022 35 
471166 64

325798

10498937 54 31908477

23

5250000j—
2325248 33 
936597 86 

1055768 40 
80000 — 

631270|—

2123220 40 
24588068 59

610686 36 
312879,08

456110 08 
325997 61

584943 87 
69252 8( 

821558 76 
1057800 45 
531028 44 

5570 40 
4977 50 
3000 —

633436

72 42407415

3?

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.
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